

師範大

Political Science Huazhong Normal University

首页|本院概况|师资队伍|科学研究|学术交流|博士后站|招生信息|教学管理|高原奖学金|经典文献

政治参与与政治稳定

作者:聂运麟 更新时间:2007-3-29 13:32:59 来源:华中师范大学学报200001 点击率:880

政治参与是政治现代化的重要内容,在传统的农业社会向工业社会转变的过程中,在社会走向全面现代化的过程中,经济、政治、文化和社会自身的发展必然导致公民政治参与的日益扩大。政治参与发展的状况反映了一个国家政治民主发展的程度。因此,每一个具有现代意识的政治领导者,都希望自己治理下的国家有较高程度的政治参与水平,同时也希望这种参与民主的发展能给社会带来政治稳定。但政治参与与政治稳定的关系比较复杂,参与的扩大既可能带来社会的政治稳定,也可能带来社会的非稳定发展。因此,政治参与与政治稳定的关系问题,是一个非常引人关注的理论和实践问题。

一、政治参与的发展及形式

政治参与亦称"参与政治"或"民主参与",其概念来自西方政治学。它是指公民通过合法的途径 和方式,对国家的政治构成、政治运作、政治决策、政治结果的关心、利益表达和施加影响的行为及过 程。它是政治关系中公民政治权利得以实现的重要方式,反映着公民在社会政治生活中的地位和作用, 体现着政治关系的本质。因此政治参与是政治民主化的重要内容,也是一个国家政治现代化的重要标 志。这里要指出的是,集权或分权是属于行政领导的问题,因此,无论是集权形式的政府还是分权形式 的政府,都是可以与政治参与并行不悖的。在原始社会,原始民主的参与具有全体性质,它是全体成年 氏族成员的权利,也是它们的义务。进入奴隶社会,整个奴隶阶级被剥夺了政治参与的权利,成为被奴 役的对象,广大的自由民也被排除在政治参与的范围之外,甚至奴隶主阶级本身也不都是有政治参与权 利的。只是在实行民主制的少数城邦共和国中,如希腊的雅典和两河流域的某些城市中,奴隶主阶级才 有可能全部参与政治运动,享有选举权。中世纪也是极其黑暗的,政治参与的情况比奴隶社会强不了多 少,只是在封建社会末期,西欧某些交通发达的或临海的工商业中心城市,如意大利的威尼斯、佛罗伦 萨、热那亚等,市民经过长期斗争摆脱了封建领主的羁绊,发展了城市自治制度,政治参与的程度才有 所扩大,但其界限仍是以占有财产的多少为依据,享有政治参与权的人仅限于富商、高利贷者、城市土 地所有者和房产主等上层分子,即城市贵族,因此其范围仍然是极其有限的。资本主义社会实行了现代 民主制度,这一制度的首要历史功绩是扩大了民主的范围,它使作为统治阶级的整个资产阶级都享有了 比较广泛的政治民主, 也就是说它使整个资产阶级都有政治参与的权利(尽管资本主义各国财富占有的 情况不同,政治参与的程度有异),并将这一制度推广于全世界。这正是资产阶级比历史上的任何一个 剥削阶级都高明的地方,造成这种状况的原因,并不是由于资产阶级的想象力比封建地主阶级丰富,而 是由于资本主义经济发展的需要,更确切地说,是商品经济和市场经济体制发展的需要,正是这种经济 的发展为政治参与在整个资产阶级内部的扩大提供了必要的条件。

1917年的十月社会主义革命的胜利和社会主义制度在苏联的建立,对资本主义国家的劳动群众产生了强有力的示范效应。社会主义第一次为被压迫被剥削的广大劳动群众提供了真实的、广泛的民主,第一次让工人、农民和知识分子和其他劳动群众有了政治参与的权利,成为政治参与的主体,这是开天辟地的大事,极大地启发和鼓舞了资本主义国家劳动群众争取政治民主权利的斗争。正是由于有了工人阶级和广大劳动群众不懈的斗争,有了苏联、中国和其他社会主义国家工农群众当家作主的榜样,整个资本主义世界才不得不将政治参与的范围进一步扩大到广大劳动群众和妇女中去。普选权是政治参与的主要的、首要的形式,而资本主义国家的劳动群众和妇女的普选权,正是在十月革命以后,特别是在第二次世界大战以后才得以实现的。政治参与从根源上来说是社会经济高度发展的产物,其发展程度受一个国家的社会经济发展水平的制约。

使人们最终抛弃了在自然经济基础上形成"臣属型政治文化",并在商品经济发展的基础上形成了以政治的主动参与为特征的"参与型政治文化"。在现代化过程中,经济、教育、文化和社会的发展,必然推动公民政治参与热情的高涨,并导致人们从被动政治参与向主动政治参与发展。政治参与的形式是多样的,从参与的程度看,可分为直接参与形式和间接参与形式。间接参与形式主要是代表制、代议制、代议制以外的形式都是参与的直接形式。从参与的范围和层次来看,有宏观的中央决策参与,中观的部门决策参与和地方决策参与,微观的基层事务参与。参与的组织形式主要是:政党、工会、农协、妇女、青年、学生等群众组织和社会团体等。政治参与的手段主要有:选举、罢免、言论、出版、集会、结社、游行、示威、罢工以及法律赋予的其他政治权利。

二、政治参与对政治稳定的促进作用

政治发展的有序性和连续性是政治参与实现的前提条件,很难设想在政局混乱、政变不断的国家里会有公民实现政治参与的可能性。而政治参与的实现又会对政治稳定带来积极的影响。在正常情况下,政治参与发展完善的国家一般都具有较高的政治稳定度,这是因为:

第三,政治参与本身是一种广泛而有力的社会监督,这有利于克服各种政治机构的官僚主义,遏制政治腐败现象的滋长。官僚主义和政治腐败是政治社会的痼疾,治理它、根除它决非轻而易举力的治理这类问题的一个主要办法是加强政府自身的监督和扩大社会监督。而在扩大社会监督而为政治是一条十分有效的途径。这种监督的力量在于它的群众性不行的,因为它缺乏政治的为量在于它的群众性不行的,因为它缺乏政治的治量,这种监督的力量在开政人性不行的,在治理官僚主义处的支持,有政治的方面可以发挥巨大的政治参与能把这两角设验者,更主义社会,和重过治作,为政治参与非担交,更有其独特的不可重替代与非常大致的人员,并是有关于,以及自己的情绪得不到宣泄,愿望无法表达,利益得不到解决,因为全国性的人事,引发全国性的人员,只有疑问的情绪得不到渲泄,愿望无法表达,利益得不到解决,因为企业的人是不可能够多,只有疑问的情绪得不到宣泄,是上与现政权对抗的道路。往往由一点小小的火星,引发全国性的人民,只有疑问,是上有现政权对抗的道路。在现代化的过程中,特别是在落后国家高速推进现代化的过程中,特别是在落后国家高速推进现代化的过程,且是在对时的大学期类

三、政治参与与政治稳定的变数关系

尽管在现实生活中能够找到政治参与促进政治稳定的众多的事例,但是,我们还是看到不少"民主"国家被自己的政治参与搞得焦头烂额的情形,这究竟是为什么呢?原来,政治参与的形成和发展是一个复杂的过程,在这一个复杂的发展过程中,由于多种因素的作用,形成了一些特殊的变数关系,对这些关系处置不当,就会造成社会的非稳态发展。对此,我们也可以说,政治参与孕育着政治稳定,而政治参与的发展过程及其不成熟性却滋生着动乱。

首先,政治参与带来的社会政治稳定的程度,与政治参与的制度化程度成正比。一个社会政治参与 的制度化程度愈高,则政治参与带来社会的政治稳定的程度就愈高; 反之,一个社会政治参与的制度化 程度越低,则政治参与带来社会的政治稳定的程度就越低,或者说政治不稳定的程度就越高。这是因 为,在一个政治参与制度化程度较低的社会里,群众的政治参与是无章可循的,是不规范的,或者说是 无结构、无常规、漫无目的和杂乱无章的。每一种参与政治的社会势力都试图利用自己最熟悉的、自认 为是最强有力的手段和战术来达到自己的目的,而不必顾虑,甚至根本不考虑对社会的影响和所负的法 律责任。由于制度化程度低,所以政治参与的渠道很狭窄而且是不确定的,因此政治参与的机会是有限 的、不经常的,这就造成了政治上的冷淡和激愤的交替释放,冷却下来如同一潭死水,激发起来如同火 山爆发。非制度化的政治参与在形式上的特点是合法与非法、暴力与非暴力、胁迫与说服的混合,什么 形式实用就采用什么形式,这对任何一个社会来说都是极其危险的。相反,在一个政治现代化的社会 中,群众的政治参与是通过政治制度进行安排和组织的。在这里,政治参与已经制度化,参与的政治渠 道和参与的程序、手段和规则都是有法可依的,每一种社会势力都必须对自己参与政治的力量大小、组 织形式、行为方式、使用的战略和策略、近期政治目的和长远政治目标等等,作出科学的论证和仔细的 掂量,有时还要进行必要的自我改造,以便在政治参与中赢得群众,并使其符合制度和法律的要求,取 得政治参与的合法性。显然,这种制度化的政治参与,是与政治稳定并行不悖的,而且通过制度化的政 治参与,将使社会矛盾获得恰当的解决,最终有利于社会的政治稳定。而非制度化的政治参与,会造成 社会的无政府状态,那是谈不上什么社会的政治稳定的。在这方面,1966—1976年的"文化大革命"可 以说是一个被"左"的思想指导的、缺乏制度化的政治参与的典型的例子; 1989年春夏之交的政治风 波,则是一个被右的思想指导的、缺乏制度化的政治参与的典型例子。这两次非制度化的政治参与,给 中国社会带来的严重破坏是有目共睹的。有了这两次教训,我国在扩大政治参与的同时,加强了政治参 与的制度化和法律化的工作,特别是在游行示威、集会、结社等方面,都有了明确的法律规范。在此情 况下,1999年5月8日,以美国为首的北约违反公认的国际法,悍然对我国驻南斯拉夫大使馆进行了野蛮 的袭击,造成我使馆人员20多人伤亡,馆舍被毁。这一严重侵犯我国主权,杀害我同胞的滔天罪行,激 起我国人民的强烈愤怒和谴责,广大青年学生和各阶层群众,怀着对美帝国主义的无比愤恨和对自己同 胞的深切悼念,纷纷走上街头,抗议美帝国主义的野蛮暴行,其规模之大和群情之激愤,为抗美援朝以 来所罕见。但由于示威游行和集会的政治参与方式在我国已经基本制度化,由于党和政府进行了正确的 引导,也由于广大青年政治上的成熟,这次规模空前的政治参与不仅没有影响社会的政治稳定,而且还 进一步巩固了我国安定团结的政治局面,促进了我国改革开放和社会主义现代化建设事业的发展。

其次,政治参与带来的政治稳定程度,与公众的组织化程度和政治上的成熟程度成正比。整个社会 的组织化程度愈高,公众在政治上愈成熟,则政治参与带来的稳定程度就愈高。在这种情况下,政治参 与是高度组织化了的,整个社会从上到下,从中心地带到边缘地带的广大群众,大多被吸收到政党、工 会、协、青年、妇女、工商界、知识界和群众性基层自治的各级各类组织中来。也就是说,被现代化动 员起来的群众基本上都可以进入一定的社会组织之中,通过这些组织参与政治生活。而这些组织各自代 表一定的利益群体,它们有明确的当前利益要求和长远的政治目标,有规范的组织原则和活动原则,领 袖与群众的联系是相对固定的,彼此是了解的,相互都承担一定的责任并履行一定的义务,遵守宪法和 法律是这些组织得以存在的基础经过多次政治参与的实践,公众对于什么是自己的眼前的暂时的利益和 根本的长远的利益,通过什么手段或途径去实现这些利益,应该遵循哪些原则和规定,什么时候该做什 么和什么时候不该做什么,都有比较明确的界限和认识,这是政治上日益成熟的表现。显然,在社会的 组织化程度和政治成熟程度有了相当发展的条件下,政治参与过程的正常进行是比较有保障的,其参与 的成果还会提高社会的政治稳定度。反之,如果在社会的组织化程度和政治的成熟程度都比较低的条件 下,政治参与的正常进行就很难有可靠的保证。在政治参与的组织化程度和政治成熟程度比较低的国 家,特别是在政治激荡的年月,由于特殊的社会政治环境和某些方面利益的一致性,使公众在政治参与 过程中可能与临时涌现出来的"组织"或"领袖"形成暂时的、松散的组织联系,形成一种"面对面"的直接关系。而实际上他们相互之间并不真正了解,也谈不上彼此能够承担什么责任和履行什么义务, 更谈不上有真正共同的理想和目标。然而就是这种暂时的、松散的、直接的、面对面的关系,却使领袖 有可能去任意动员群众、左右群众; 而群众也有可能去随时影响领袖、胁迫领袖。由于政治上的不成 熟,参与政治行动的绝多数人易于感情用事,而理性思考不足。不难看出,这种缺乏组织和政治成熟性

的政治参与是比较容易走极端的,也是比较容易被别有用心的人或敌对势力所利用的,是什么事都可能 发生的。因此,公众的非组织化和政治上不成熟的政治参与带来的不可能是社会的政治稳定,而极可能 导致社会的动荡,弄不好还会引发政治动乱,这在某些非洲国家表现得十分突出。非洲的大部分国家经 济发展十分落后,不少国家除在首都和几个中心城市有一定的资本主义经济发展外,全国绝大部分地区 还处在资本主义以前的发展阶段,甚至还处在部落或部族统治的时代,国家表面是统一的,而实际上是 处于部落和部族分治的状态。而某些非洲国家的政治领导人,为了取得西方国家在经济上的援助和政治 上的支持,同时也是迫于西方国家强大的压力,便不顾本国实际条件,照抄照搬西方民主制度模式,搞 起西方的多党制度、议会制度、普选制度来。由于这种政治参与是在经济、文化和政治发展都十分落后 的条件下进行的,整个社会不仅没有有效地动员起来和组织起来,而且还被前资本主义的部族、种族之 间的争斗所分裂,也根本谈不上公众在政治上的成熟,每个部落和部族都可能是一个权力中心。这样, 政治参与逐渐演变成为部落和部族之间无休止的征战,成为军阀之间的混战,最后不得不依靠联合国派 遣维持和平部队来保持暂时的安宁。这当然是现实生活中比较极端的例子。然而,这种缺乏广泛的社会 动员和有效组织的政治参与所造成的社会混乱的事例,在发展中国家是屡见不鲜的。在拉丁美洲现代化 的进程中,特别是在20世纪初期,西方的民主选举并没有带来社会的稳定发展,而是被不断发生的军事 政变所困扰,原因当然是多方面的,但经济发展水平低,社会组织化程度低,公众在政治上的不成熟, 以致既无力保证政治参与过程的正常发展,也无力保证政治参与的成果的保持,这样,民主的参与过程 往往被军人的独裁统治所取代。中国在民国初年军阀混战时期,也多次搞所谓议会选举,由于社会的动 员程度和组织程度都比较低,公众还缺乏政治参与的经济、政治和文化条件,结果,选举变成了军阀们 导演的一幕幕闹剧,这种"政治参与"对于社会进步和政治稳定都是毫无意义的。

再次,政治参与带来的社会政治稳定,与政治参与渠道的多少和宽广程度成正比。也就是说,政治 参与的渠道越多、路径越宽广、运行越畅通,则政治稳定的程度越高;反之,政治参与的渠道越少、路 径越狭窄,甚至道路堵塞,则政治稳定的程度就越低。政治参与渠道的多少是指客观存在于政治生活中 的政治参与渠道的数量,包括宏观的、中观的、微观的;政治的、经济的、文化的、社会的;立法的、 司法的、行政的、监督的等各方面的政治参与渠道。政治参与的路径的宽窄是指各条政治参与渠道的开 放程度和公民通过该政治渠道实现政治参与程度,即各政治参与渠道开通的质量。政治参与渠道的多少 和宽广度,之所以对政治稳定产生影响,是因为它直接决定政治参与的广度和深度。既然政治参与在经 济、政治、文化、社会诸方面发展的条件下,已经成为公民的普遍要求,从理论上讲政治体制就应该满 足所有社会成员日益增长的参与政治的要求。但政治参与的渠道少、路径窄、道路不畅通,或十年、几 十年都是一个老样子,没有任何新的发展,这实际上是政治参与渠道的残缺不全。这种残缺不全的政治 参与渠道不可能满足社会成员日益发展的政治参与的要求,从而使部分群众的政治愿望无法充分表达, 利益长期得不到实现,造成政治沮丧感或政治挫折感,这就是引发政治非稳态发展的潜在因素。同时由 于政治参与的渠道少、路径窄、运行不通畅,必然引发社会利益集团之间为争夺政治参与资源的激烈斗 争,这种争权夺利的斗争有时也会成为引发政治动乱的导火线。亨廷顿在解释美国政治参与的迅速发展 而未酿成大的动乱和暴力行为的原因时指出:"其原因至少部分在于美国17、18世纪存在传统的政治机 构是相对复杂、适应性强、相对自主并具有内部凝聚力的。特别是这些机构在地方、州和联邦一级各不 相同,它们为政治参与提供了大量的渠道。多样性的机构提供了通向政治权力的多种方式。"政治参与 的多渠道、宽路径和运行通畅的作用在于,它能在尽可能大的程度上满足社会上不同阶级、不同阶层、 不同利益群体对参政的不同愿望和要求,当他们在宏观的中央决策的参与成为不可能时,还可以选择在 中观的部门决策、地方决策或微观的基层事务中去实现政治参与; 当某一个政治参与渠道走不通时, 他 们还可以选择在第二个、第三个渠道,在经济的、政治的、文化的、社会的,行政的、立法的、司法的 多种渠道中去实现自己的政治参与。这样,就如亨廷顿所指出的那样: "那些不能影响全国政府的集团 可以控制州或地方政府; 那些不能选举行政首脑的可以控制立法机关或者至少是立法委员会。那些在人 数上始终处于劣势的,可以到司法机关去寻求支持,以维护自己的权力和确定一个选区。18、19世纪美 国社会中有影响的社会和经济集团,多能够找到某种途径来参与经济并对政府当局施加影响,鲜有例 外。"现实政治生活也说明,政治参与的渠道多、路径宽、运行畅通,就会使社会各阶级、阶层和利益 群体在政治参与中各得其所,各种利益要求就有更多的机会得到比较充分的表达和实现,公众就不会产 生自己是被遗弃的"政治孤儿"的感觉,这有利于形成政治权威和政治服从之间的相互沟通和平衡,有 利于形成社会各阶级和阶层之间的政治平衡,有利于社会的和谐发展和政治稳定。

最后,政治参与的内容和形式对社会的政治稳定也有很大的影响。政治参与的内容决定政治参与的政治参与的内容而言,如果政治参与具有阶级对抗的性质,或提出了超越制度框架的改造实现,则政治参与的任何形式,例如政治演说、集会、游行等一般政治参与的形式,都会对政治稳定对抗的性质,而以治参与的形式,都会对抗的性质,而以治参与的形式,都会对抗的性质,而以治参与的形式和一般不会从根本上影神、是提出了。就成一定程度的形式而言,罢工的的政治参与形式,如集会、游行、文化和社会社会秩序造成一定程度的影响;罢工的影响,要课等对社会正常的经济、政治、文化和社会生活造成一定程度的损害,都会产生某些消极的,要以治参与形式的原因是对抗性质的,甚至还伴随有某些违反现行制度和法律的对,如种政治参与一般会对社会的政治稳定造成较为严重的后来。相反,如代表制的政治参与,和比较容易导致用非对抗的方式来使问题获得解决,如代表制的政治参与,和比较有利于社会的政治稳定的发展。

上面所叙述的是政治参与过程中影响政治稳定的各种因素,实际上,现实生活中的这些因素不可能是单独发挥作用的,而是在某一因素起主导作用的情况下,多种因素相互影响,综合发生作用的。因此把握起来有相当的难度,必须谨慎对待。综上所述,政治参与的扩大是与经济、政治、文化和社会的发展相适应的,政治参与的发展必须要搞好政治参与的制度化建设,要不断提高政治参与主体的组织化程度和政治成熟性,逐步建立多渠道、宽路径、运行通畅的政治参与体系,教育公民正确使用政治参与的形式,只有这样,政治参与才可能促进社会的全面发展,加强社会的政治稳定。

[关闭]

Copyright@ 2004-2005 版权所有 🏅 🕈 竏 梊 大孝 政治学研究院 All Rights Reserved

地址: 湖北省武汉市珞瑜路 152号 E-mail; ccnucp@163, com

鄂 ICP 备 06017897 号